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A p a r e în f iecare Dumineca. I Preţul unui e x e m p l a r : 1 Leu. 

Dumineca muierilor 
(Marc. X V . 

Cu încetul cu toţii s'au întors j 
de pe Calvar. Norodul, ostaşii cu su- j 
tasul, prieteni şi vrăjmaşi ai iui Isus. \ 
Iosif din Arimatea luând trupul mort 
însă inseparabil unit cu a doua per
soană dumnezeiască l a pus în mor
mânt „şi prăvălind o piatră mare pre 
uşa mormântului, s'a dus" (Mat. 
XXVII . 60) şi el. „Şi era acolo Măria 
Magdalina, şi cealaltă Măria, şezând 
în p r e a j m a mormântului". (Mat. 
XXVII . 61). 

Iubirea, ce a stăpânit aceasta Ş 
penitentă, nu a lăsat să se despartă j 
de locul unde a fost îngropat Isus şi ! 
când — pentru seara Sâmbetei — era j 
silită şi dânsa să se întoarcă In Ie- ! 
rusalim, nici atunci nu avea aîtă 1 
grije, decât pentru el. „Şi întorcân- ! 
du-se au gătit mirezme şi miruri; şi \ 
Sâmbătă s a u odihnit după poruncă." 
(Luca XXIII. 56). Iar apostolii şi în- \ 
văfăceii după restignire împrăştiaţi în j 
toate părţile, s'au adunat de frica ji- ; 
dovilor în foişor, având uşile încuiate. 

încercarea lui Isus de a aduce i 
pre pământ credinţa în fiinţa Iui \ 
dumnezeiască — punctul culminant al j 
procesului lui religios, pentru care a 
fost judecat de sinedriu ca vrednic 
de moarte şi credinţa în adevărurile 
propovăduite de el au fost compromise. 

purtătoare de mir 
4 3 - 4 5 ) 

In clipa morţii, după o activitate 
de trei ani, afară de mama lui şi de 
sora mumei lui, de un învăţăcel şi 
de o femeie, care a fost cunoscută 
ca păcătoasă „departe au stătut toji 
cunoscuţii iui". (Luca XXIII. 49). 

Să nu ne mirăm de aceasta. 
Neamul omenesc, prin moartea 

lui Isus a fost răscumpărat, însă nu
mai cu pogorârea Spiritului Sfânt a 
fost să fie luminat, cum spune Sf. 
Ev. îoan despre sine „că încă nu ştia 
scriptura ca trebuia ŝ ă învieze el din 
mor|i". (Jo. X X . 9). 

Profeţiile răslete, nelămurite şi de 
veacuri amuţite, învăţăturile transcen
dentale, de peste fire, aproape în 
totdeauna neînţelese, minunile chiar 
săvârşite nu au putut contrabalansa 
realitatea brutală a sfârşitului groaz
nic şi plin de ruşine a lui Isus. 

Mintea unui jidov nu a putut să 
înţeleagă, că lehova cel puternic, 
Dumnezeul lui îzraii, care în tunete 
şi fulgere a dat prin Moisi legea po
porului jidovesc, care cu atâta as
prime şi rigoare a condus acest po
por până la sosirea Iui Mesia, şi de 
multe ori cu pedepse teribile a pe
depsit pre cei răi, să fie restignit şi 
să moară din iubire pentru acest 
neam păcătos. Isus „care era bărbat, 
proroc puternic în lucru şi în cuvânt. 



înaintea lui Dumnezeu, şi a tot no
rodul, cum l'au dat arhiereii şi boie
rii noştri spre judecată de moarte şi 
l'au restignit pre dânsul. Iar noi nă
dăjduiam, că acela este cel ce va să 
isbâvească pre Izroil". (Luca X X I V 19). 

Ei încă nu au înţeles cuvântul 
..că legea prin Moisi s'a dat, iar da
rul şi adevărul prin Isus Hrisios s'a 
făcut (îo. 1. 17), iar acest dar şi a-
clevăr. ce este „iubirea de Dumne
zeu, s'a vărsat în inimile noastre prin 
Spiritul Sfânt, care ni s'a dat". (Ro. 5. 5). 

Insă ei fiind nepricepuţi şi târzij 
la inimă a crede toate câte au vorbit 
prorocii (Lu. X X V . 25), au stat sub 
impresia realităţii Vinerei mari zicând 
,,De nu voi vedea în mâinile lui sem
nul cuielor şi de nu voiu pune de
getul meu în sămnul cuielor, şi de 
nu voiu pune rnâna mea în coasta 
lui, nu voiu crede". (Jo. X X L 25). 

Condiţia aceasta de a crede nu" 
mai după probe palpabile puse de 
un apostol, diferă puţin de cea pusă 
de vrăjmaşii lui îsus „pre alţii a 
mântuit, mântuiască-se pre sine în
suşi de este acesta Hristos alesul lui 
Dumnezeu". (Luca XXIII. 25). 

După umilirile ce a îndurat după 
patimile şi moartea lui, a fost un 
postulat strălucirea învierei, ca să se 
restabilească echilibrul în sufletele o-
meneşti „Dacă Hristos nu a înviat, 
este deşeartă învăţătura noastră, este 
deşeartă credinţa noastră". (Cor. 
1. 15, 14). 

De aşa a fost starea sufletească 
la prieteni şi la vrăjmaşi după restig-
nire şi înainte de înviere. 

Triumf complect la toţi vrăjmaşii 
lui Isus judecat si nimicit împreuna 
cu învăţătura lui, trupul lui mort stră
juit de ostaşi, ba prietenii-neintelege-
rea, nepriceperea rostului celor infim-
plate ei-insişi infricaji, intimidaţi, adu

naţi la un loc cu uşile încuiate de 
frica jidovilor. 

Ce a fost nădejdea celor mai 
buni dintre ei pentru viitorul apropiat 
ni se arată prin faptul, c ă unele fe
mei mai curăjioase in frunte cu Măria 
Magdalena, au mers des de demme-
aia ia mormânt se ungă trupul lui Isus, 
că li se părea, că îngroparea lui să
vârşită în pripă, în preseara sâmbetei, 
nu a fost îngrijită şi potrivită dorin
ţei lor. 

Muierile incă intunerec fiind, au 
ajuns la mormânt şi au găsit piatra 
resiurnată, deci Măria Magdalena aler
gând îndrept la apostoli a zis lor „Au 
luat pre Domnul şi nu ştiu unde l'au 
pus pre el", (Io. X X . 2.) Şi introcându-
se iarăşi la mormânt „sta la mormint 
plângând afară, şi plângând s'a ple
cat în mormânt. Şi a văzut doi în
geri în vestiminte albe şezând unul 
de cătră cap şi altul de cătră picio
are, unde zăcuse trupul lui Isus. Şi 
au zis ei aceia : femeie ce plângi ? 
Zis a lor: Că au luat pre Domnul 
meu şi nu ştiu unde l'au pus pre 
dânsul. Şi acestea zicând s'a intors 
înapoi şi a văzut pre Isus stând şi 
nu ştia că Isus este. Zis a ei isus : 
femeie ce plângi? pre cine cauţi? Iar 
ei parându-i se că este grădinarul a 
zis lui: Doamne de l'ai luat tu pre 
el, spune-mi mie unde l'ai pus pre 
dânsul şi eu voi lua pre el. Zis a ei 
Isus: „Măria" (Io. X X . 11-16.) 

Un singur cuvânt a zis Isus Mă
riei, însă cu puterea unei revelatiuni 
de a calma şi de a mângâia, un cu
vânt al iubirei confidenţiale. 

In aceea clipă a cunoscut Măria 
pre Domnul şi intr'un exces al sur-
prinderei, bucuriei şi al iubirei şi 
dânsa numai cu un cuvânt ştia s'a 
respundă- cu expresîa celui mai fru
mos, mai nobil şi mai delicat raport 

[a unui copil fafă de învăţătorul sau, 



*cu un cuvânt ai stimei» aderentei şi 
al recunoştinţei zicând catrâ Isus 
„Rabain" ce se zice Invătătoruîe, şi 
căzând in genunchi, nu a încetat a 
săruta picioarele lui. 

Ii. 
Se cuprinde o mare învăţătură şi 

este pentru noi oamenii slabi o mare 
mângăiare, c ă Fiul lui Dumnezeu ce
lui viu înviat din morii — după mama 
sa — mai întâi s a arătat unei femei, 
care mai înainte era conoscută ca 
păcătoasă, in sufletul căreia erau şepte 
draci (Marc XVI . 9). 

Ştim că dânsa era una din acele 
puţine persoane cari au stat neclin
tite la crucea lui Isus in faja unei 
lumi de vrăjmaşi hulitori, am văzut 
mai sus. că dânsa a fost aceea, care 
a părăsit mai pre una mormântul 
Domnului, şi tot dânsa a fost aceea, 
care pleca încă din noapte in butul 
străjilor puşi Ia mormânt, ca să în
deplinească un act eroic de iubire 
fată de Isus când apostolii şi învăţă
ceii nu îndrăzneau se stea în casă 
decât cu uşile inchiuate. 

Iubirea şi participarea ei în sufe
rinţele şi umilirile lui Isus au câştigat 
ei acest dar „ştim noi că dacă vom 
suferi împreună cu el ne vom şi inălja 
cu el împreună (Ro. 8.17.) Dorinţa 
viuă de a vede pre Isus şi îndrăz
neala ce a intrebuintat spre acest 
scop, au făcut din dânsa un model 
al iubirei de Dumnezeu. 

Pentru „Anul Sfânt". 
Pastorala episcopului Alexandru al 

Lugojului. 
(Continuare. După Unirea). 

Mai adăogati sutele şcoli : Şcoli 
profesionale, şcoli primare, licee, gim
nazii, zecile de academii şi universi
tăţi poliglote, cu mii şi mii de stu
denţi din întreagă lumea ; sutele de 

orduri călugăreşti de bărbaţi şi femei, 
şi de congregaţii, cari aici îşi au şe 
fii lor; nenumăratele aziluri, orfanot-
rofii, spitale, institute de creştere, case 
de exerciţii pentru toate categoriile so
ciale ; ospifii de pregrini, academii de 
pictură şi artă bisericească, academii 
de literatură bisericească şi profană, 
apoi muzee profane şi creştine, vechi 
şi moderne, unde biserica a adunat 
cu pietate toate rămăşiţele trecutului, 
şi-mi veti da drept, că Roma creştină 
a întrecut cu mult splendoarea Romei 
păgâne. 

Numai Vaticanul în sine este o 
lume întreagă aparte, şi-i dau drept 
profesorului dela Cluj, care străbătând 
galeriile de pictură, sculptură, mozaic, 
biblioteca Vaticanului, stanţele Iui Ra-
fail ş. a. mi-a declarat în sinceritatea 
însufleţirii sale şi sub covârşitoarea 
impresie, ce-1 stăpânia, că în Vatican 
a avut înaintea ochilor impresia in-
finutului. Dacă mai adăogăm apoi l a 
cetatea vie, ce se desfăşoară în văzul 
tuturor, viata ce pulsează în sute de 
mii de piepturi şi cu comorile-i nes
fârşite de cari V'am pomenit, şi ce
tatea ascunsă în măruntaele pămân
tului, cetatea morţilor, adecă a cata
combelor, unde vezi, par*că, reînviată 
aievea cea mai curată glorie a cres-
tinizmului, tăria credinţei vădită în glo
ria martiriului, exclami fără şovăire, 
că da, Roma este oraşul unic, care 
a ştiut şi ştie să îmbine în sinteză 
superioară lumea antică, păstrată cu 
sfinţenie în monumentale sale, cu lu
mea modernă, trecutul cu prezentul, 
şi spui hotărît, că al ei este şi viitorul. 

Dar vă veti întreba, cine a pro
dus toate minunile aceste, al cui este 
meritul, că vedem perindu-se încă şi 
azi, după atâtea veacuri, pe dinaintea 
ochilor noştri, mărirea Romei vechi 
încremenită în forurile şi arcurile de 
triumf, în termele şi amfiteatrele, ce 



se zăresc şi acuma ? AI cui este me
ritul, că s'au înălţat atâtea monumente 
creştine şi atâtea instituţii de caritate, 
şi de înaltă civilizaţie creştină? 

Iată răspusul scurt şi categoric: 
A! Papilor, urmaşii verhovnicului Petru 
întru fericita pomenire. Opera lor ne
obosită, râvna lor ce nu cunoştea 
jertfă, a produs toate acestea, la în
demnul lor tainic mişcatu-s'au mas-
sele lumii întregii, ca să producă mo
numente „aere perennius", spre gloria 
şi triumful creştinismului romano-latin. 

(Va urma.) 

Mulţumită. Un dar frumos a pri
mit Biserica noastră din Sighet cu o-
cazia sfintelor sărbători ale învierii 
Domnului. Un covor mare, aşezat 
înaintea iconostasului, .este o adevă
rată podoabă a sfântului locaş de 
rugă. A fost lucrai în atelierul d-relor 
Ana şi Cecilia de Kovâts, nobilele 
donatoare, din a căror generozitate 
Biserica noastră a fost împărtăşită de 
acest dar mult preţios şi de o ade
vărată valoare artistică. Primească a-
ceste surori gentile, orfane de proto
pop, pentru gestul lor pios expresia 
celei mai curate mulţumiri. Fie pri
mite rugăciunile, cari se vor vărsa în 
sfântul Locaş, de ele împodobii pen
tru sănătatea mamei ior iubite şi pen
tru fericirea familiei ei de toii stimată. 

Oficiul parohial. 

Dreptul Iov — din cuvântul ev-
reesc „iob" ce inseamna „persecutat" 
a fost strănepotul patriarhului Avram 
şi ultimul intre patriarhi. A locuit in 
ţinutul Uz dintre Idunea şi Arabia, a 
fost capul unei familii mare şi om cu 
avere multă. A vietuit cam cu 17 sec-
lii inainte de Hr. 

In Cartea legei vechi numită 
„Cartea lui Iov" se descrie viea{a. 
acestui drept Patriarh, care se nu
meşte şi profet. Iov trăia fericit cu 7 
fii şi 3 fice a lui. Pronia divină ia 
cercetat insă cu cele mai grele lovi
turi şi necazuri de oarece pre neaş
teptate i a u perit turmele de cămile, 
oi şi vite, pruncii lui au murit sub 
ruinele unei case dărâmate, iar pre 
dânsul la âmpiut neşte bube urâte, 
in cât la batjocurii şi ia lăsat şi so
ţia sa. Iov toate aceste le-a suferit cu 

încredere in dispusăţiunile lui Dum
nezeu şi a zis: „Domnul mi le-a dat 
Domnul le-a luat, cum lui i-a plăcut 
aşa sa făcut fie numele Domnului 
binecuvântat". Şi după ce Iov a răb
dat cu paciinţă toate năcazurile şi 
suferinţele asupra lui trimise, şi a 
remas statornic in pietate şi in cre
dinţa -intrunul Dumnezeu adevărat. 
Dumnezeu i-a redat sănătatea avuţia 
la dăruit cu prunci buni şi cu vieaia 
lungă. 
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